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NAGYVÁRAD, november 23.

A tekintély.
A pökhendiség és a tekintély első 

pillanatra egyenlő hatásúnak látszik, mert 
mindkettő előtt hallgatnak az emberek, 
de csak kissé figyelmesebb tekintetre is 
feltűnik a külömbség a kettő között.

A pökhendiség előtt csak elhallgat­
nak az emberek és kerülik máskor, de 
a tekintélyre rá hallgatnak s akaratlanul 
is vezettetik magukat általa.

A dolog titka az, hogy a pökhendiség 
öncsinálta nagyság, melynek támogatója 
a gorombáskodás és terrorizálás, mig a 
tekintély az igaz jellem kisugárzása, 
mely meg van. ha nem is tud róla a 
birtokosa és hat olyanokra is, akik azt 
hiszik, hogy tekintélyek befolyása nélkül 
cselekesznek.

A pökhendiség és tekintély között áll 
a kolomposság, az az átmeneti alak, 
melyben van valami a tekintélyből, de 
nincs meg a hozzá való képzettség, ha­
nem ezt némi pökhendiség pótolja.

A negyedik kategória azoké, akik 
születnek, dolgoznak, adót fizetnek és 
mennek a kolomposok után, vagy lenyü- 
göztetnek a pökhendiség által, mert a 
tekintély le van rombolva előttük.

Nincs tekintély! ez a mai korszellem 
jelszava.

Hála Istennek, van tekintély. És a 
pökhendiségnek, mely semmibe sem ve­
szi, nagy szerencséje, hogy van, a kolom- 
posságnak, mely helyébe akar telepedni, 
nagy szintén szerencséje, hogy meg van.

A legutóbbi napok eseménye nagy 
tanúságokat nyújt mindezekre nézve.

A kormány és pártja bízva a tömeg 
súlyban, úgy bánt az ellenzékkel, amint 
nem lehet helyeselni. Jogos kérdéseikre 
nem válaszolt, hanem a többség erejére 
hivatkozott, sőt tovább is ment s két 
miniszter egyenesen megsértette őket. 
Ebben volt bizonyos pökhendiség.

Az ellenzék úgy tett a többséggel, 
ami szintén nem helyeselhető, mert sze­
mélyi térre vitte a vitát és nem várva 
addig mig igazsága, mit hangoztatott, 
győzni fog, beállott kolomposnak és meg­
mozgatta az utczát.

A konfliktus óriási lett. A pökhendi­
ség és a kolomposság is rosszul végző­
dött, mind keltő súlyos sebeket kapott s 
most ők tartják kezükben az ország sor­
sát: megsínylette ez is.

A kormány és pártjának tekintélye 
semmivé kezdett fosztani az ellenzék 
kemény harczában s az ellenzék diadal- 
utján sebesüllek jajgattak és vér folyt.

A pökhendiség is, a kolomposkodas 
is olyan veszedelmes lépési tett, melyet 
helyre hozni csak egyik fél bukásával le­
hetett, de mig ez bekövetkezik, a leg­
féktelenebb állapotok fordultak volna elő.

Minden elsimult szépen a tekintély 
egy szavára.

Egy ember, aki sem a párt-izgalmak­
ban, sem a párt-panamákban nincs bele 
ártva, a tűzvész és árvíz közé áll, egyiket 
csendesebb lobogásra bírja, másikat vissza 
tereli medrébe.

Mit tett. Szilágyi ? Megkérdezte az el­
lenzéket sértett-e? Az ellenzék azt mondta, 
nem Szilágyi ezt elfogadta egyik oldalról 
s Így önkényt következett a visszavonás 
a másik oldalról. A baj ezzel megszűnt. 

Csekély dolog ez ugy-e bár amit Szilágyi 
lelt s mégis volt erő benne. Mi adta ezt 
az erőt? a tekintély. Honnan szerezte te­
kintélyét ? Onnan, hogy ő az elveit úgy 
viseli, mint a bőrét, nem úgy, mint kö­
penyeget.

Akinek van elve, az másnál sem vonja 
azt egy könnyen kétségbe és megbecsüli a 
másét is, mert a magáéről tudja, érzi, 
hogy milyen féltett kincs az.

Szilágyi méltányos volt az ellenzékkel 
szemben, ezzel türelemre bírta, kitalálta 
az elfogadható formát, melyre megaláz­
kodás nélkül léphetett Fejérváry és sér­
tése visszavonására bírta vele.

És most egy kis tanulság. Tanulhat 
a kormány és az ellenzék is. Sem a pök­
hendiség. sem a kolomposság jóra nem 
vezet, az a harczmodor, melyben egyik 
párt a maga erejében bízik, a másik a 
tömegben, mely utána indul, csak szemé­
lyes lehet és vészteljes, az elv pedig, 
melyet előmozdítani akarnak, elrongyoló- 
dik ilyen küzdelemben.

Tökéletesen elég volt mindkét, fél harcz- 
modorából. Felejtsük el, mint egy rossz 
álmot és térjünk vissza a régi modorhoz.

Küzdjön az elv az elvvel s ne sze­
mélyek, hanem képviselők szerepeljenek a 
parlamentben.

A elv ereje tekintélyt ad majd köve­
tőinek s a tekintély előtt meg kell hó­
dolni akarva nem akarva, példa rá a 
kormánypárt is az ellenzék is.

Mi pedig, adófizetésre született pol­
gárai e hazának elengedjük a legóriásibb 
szenzácziókat is egy csipetnyi-------okos
dologért.

P—y
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A fonnyadt szegfű.
Irta: Deci’.

Az őszi nap bágyadt fénye beszűrődik a 
nyitott ablakon és valami sejtelmes, olyan 
melancholikus fényhomályt terjeszt szét Csatár 
Giza szobájában.

A leány ott ül a nyitott ablaknál. A be­
szűrődő napsugár halaványan rezgő fényt v. n 
szép formás feje köré. Es igy, ebben a nap- 
sug.rban meg-megcsillanó sárga hajával még 
most is szépnek tűnik föl e leány. Pedig már 
nem liatal. Az arczán már nem virul a fiatal, 
szerelmes leány üde rózsája, a szemeiben is 
inkább már a gond, az érettség, a tudás kifeje­
zése honol.

Egy kis nyitott, könyv fekszik előtte. Valami 
imakönyv lehetett. De a leány nem a betűket, 
nem azok értelmét nézi, hanem egy elszáradt, 
('Jonnyadt virágon pihenteti tekintetét. Illatos 
mhetett. — most olyan sárgás, kopott: csak 
dt-ott piroslik rajt egy vörös folt. Olyan, minl- 
*a egy odaszáradt, ott felejtett vércsepp 

lenne.
Ezt a fonnyadt, fakó virágot nézi Csatár 

,|Za- Es a mig nézi, úgy érzi, hogy valami erős, 
sz°moruság nehezedik rá a lelkére. Szép 

'ék szemei lassan elhomályosulnak. Valami 
csillogó, nedves fátyol vonja be s aztán csak 

megered a könnye s odahull alá arra a fakó, 
színtelen illatát vesztett virágra.

Aztán meg felveszi a hervadt virágot és 
| csókolja őrült szenvedéllyel, lázas ajkakkal. 

Valamit susog is hozzá. Olyan ez a susogás, 
i mint a szerelmes leány szemérmes vallomása. 
' Csatár Giza halvány arczát is rózsás pir futja 

be, mintha a szemérem kergetné oda, vagy a 
szerelmes leány mámoros boldogsága.

És csak csókolja tovább azt a fakó, fonnyadt 
I szegfűt. . . .

Bánatos lelkében meg-megjelenik egy kép. 
Egy érdekes, karcsú, szöghaju ifjú képe, ki ott 

; fekszik a puha zöld pázsiton átlőtt szívvel, 
mellette meg ott áll egy szőkehaju, kékszemű 
ifjú s könnyes szemekkel nézi a haldoklót.

Ez a kép gyötri, kínozza Csatár Gizát.
Az a fonnyadt, elsárgult szegő ezt a képet 

varázsolja a leány elé. Ez pedig úgy gyötri, 
úgy égeti Csatár Giza minden idegét, lelke min­
den parányi részét.

Pedig sokszor nézi ezt a szekföt, sokszor 
is eszébe jut az a két szép ifjú, a kinek emléke 
végigkíséri Csatár Gizát az egész életén át.

Ki tudja, talán rá is szolgált a leány, 
hogy megszenvedjen annak a két ifjúnak az 
emléknél t ? * **

Mikor Csatár Giza még olyan viruló, ü le, 
fiatal leány volt, nagy hire járt mindenfelé. 
Szép volt, bolonditóan szép. És az volt tán a 
baj. hogy 6 maga is nagyon tudta, hogy men­
nyire szép.

A fiatalság rajongott érte és Csatár Giza 
értett ahhoz, mint kell magához lánczolnia az 
udvarlókat. Nem volt túlságos kaczér. Inkább 
olyan szerelmesen naiv szerepel játszott, a 
mibe csak éppen annyi kaczérságot vegyített, 
a mennyi inkább vonz, mint elidegenít.

Volt is udvarlója elég. Csatár Giza meg 
szívesen fogadta a bókokat, az udvarlásokat. 
Tetszett neki a férfiak szenvedélyessége. Nem 
tett köztük különbséget. Egyik iránt ép oly 
kedves volt, mint a másik iránt. Ez pedig 
sokaknak nem tetszett.

Volt az udvarlók nagy seregében több, ki 
komoly szerelemmel szerette Csatár Gizát. De 
valamennyinél tán jobban a gazdag fiatal orvos, 
Karsai és kebel barátja a csinos Bállá fő­
hadnagy.

E kél férfi a rajongásig hive volt a Csatár 
leánynak. A leány eleinte nem igen vette 
észre a két férfi komolyabb szándékát. Mulatott 
velük csak úgy, mint a többiekkel. Csak akkor 
nyíltak ki szemei, mikor anyja végre megsokalta 
a léha udvarlásokat s komolyan figyelmeztette 
leányát, hogy jó lenne már, ha komolyabban 
venné a dolgot, s főkötő után nézne. Azt is 
mindjárt megmondta neki, hogy legjobb sze­
retné, ha a vagyonos s a mellett csinos Kár­
sait tüntetné ki.

Csatár Giza vállat vont a figyelmeztetésre. 
Azt gondolta, hogy rá ér ő még a férjhez me­
nésre. Elég fiatal még s igy szebb az élet. De 
mert anyja különösen figyelmeztette Karsaira, 
inkább kíváncsiságból, mint érdeklődésből fog-
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de az ő magyarázata eloszlatta a félreértést, 
azt el kell fogadni. Ö az elnök nem érti magát 
sem jogosítva, sem kötelezve arra, hogy utólag 
beavatkozzék.

Bejelenti, hogy a rendőrség viselkedése 
dolgában a napirend előtt szót kér: Polónyi 
Géza, Zichy Aladár gróf, Saághy Gyula, Witt­
mann János, Makkfaívy Géza, Pap Elek.F.ndrey 
Gyula, Olay Lajos, Rakovszky, a Hentzi ügyben 
pedig Sima Ferencz.

A Ház megengedi azt. hogy a képviselők a 
napirend előtt szólhassanak.

A fővárosi események oszti.ik Vi­
lágításban.

Az osztrák sajtó átkozódó hangjára, melyek­
kel a fővárosban lefolyt mozgalmakat tárgyal­
ják. joggal mondhatjuk, hogy mindenki a maga ' 
háza előtt seperjen. A külügyminiszter lapja a 
«Reichswehr» az utczai tüntetésről vezérczik- 
kezve a következőleg végzi:

»Valóban, az a színjáték, amely a magyar 
főváros utczáit ma eltöltötle, nehéz vád a Par­
lamentarismus és dekadencziája ellen, de egy 
élő mementó mindenkinek, hogy mit neveznek 
tekintélynek és mi jár a tekintély erejével. 
Az egyetemi ifjúság a parlament példáját ma 
az utczára vitte. Azt akarják megvárni, inig a 
legalsó rétegek is részesedni fognak a tánczban?

Most már nem llentzi a jelszó. Most már 
nem az elvek és azok az »ideálok* harczolnak. 
A duhaj kedv, az önczél.*

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest. november 23.

A rendőrség volt ma egész délelőtt napi­
renden — a napirend előtt.

Egy egész sereg szónok iratkozott fel. Az 
izgatottság oly nagy volta Házban, hogy mikor 
Lázár Árpád berohant ezzel a kiáltással:

Ölik az ifjúságot! az ellenzék fel­
ugrált, kirohant, az elnök felfüggesztette az ülést.

Szerencsére a hir nem bizonyult valónak, 
de az izgalom az egész ülés alatt állandó 
maradt. I

Holnap folytatják a napirend előtti vitát. [
* I

Az utcza csendes, de a folyosó háborog. 
Reszelnek viharról, zárt ülésről.

Szilágyi elnököl.
Az elnök'. Miután fentartotta magának, 

hogy a gyorsírói jegyzetekből fog meggyőződni, 
sértette-e Pénzéi belügyminiszter a Ház vala­
melyik pártját, mert tegnap a miniszter be­
szédét zaj födte el. Felolvasta tehát Perczel 
beszédének a dologra vonatkozó passzusát a 
naplóból. E közben a szélsőbalról ezt kiállják 
— Hazugság! — Ha a képviselők annyira nem 
tűrnek sértést, szabad-e ezt mondani: Hazug­
ság? S nem várhatunk e jobbról is ilyen sér­
tést. Altérve az esetre, a miniszter határozot­
tan kijelentette, hogy a mit mondott, nem 
a Házban történtekre mondotta. Elismeri, hogy 
a miniszter beszéde félreértésre adhatott okot,

A Polónyi attakja.
Polónyi Géza: Tapasztaltuk, hogy a mikor 

a kormány hatalom érdekében történt tüntetés, 
azt mily melegen dédelgették. Nem lehet cso­
dálni, hogy mikor szent hagyományainkat sér­
tik meg, az ifjúság megmozdul. A közélet siva­
tagában az egyetlen szép pont az, hogy van e 
nemzetnek még lelkes ifjúsága, (ügy van!) Majd 
leleplezi, hogy verették be annak idején a Kos- ; 
sulii párt, ablakait. Tegnap vériáziló módon 
eltiporlak az egyetem szabadságától kezdve min­
den szabadságol. Mikor a képviselők tegnap 
hazamentek avval a hangulattal, melyet a világ 
tekintélynek elismert elnök fellépése okozott, 
látták, hogy a Lakatos képviselő körül levő 
10—12 ifjút lovas rendőrök rohanták meg. Öl 
is csak az Isten őrizte meg, hogy el nem tipor­
ták. (Derültség jobbról.)

—- Hiszen csak ellenzéki képviselő ugy-e, 
—■ kiálltolak balról.

■ - Jegyezzék meg, - ■ kiáltotta át a jobb­
oldalra Polónyi, — hogy egyedül nem. megyek 
a másvilágra.

— A schéna Rosenberg nevet! — kiáltotta 
Hontalfer.

Polónyi. Minden ok nélkül támadták meg 
az ifjúságot. O azért, a mi történt, a belügy­
minisztert leszi felelőssé. A műegyetem néhány 
ifja éljenre és abezugra ragadtatta magát s 
akkor berohantak a lovas rendőrök, az ifjúsá­
got pedig délután ötig ott bezárva tartották, 
egy rendőr rá is lőtt az ifjúságra és konsta­
tálva van a műegyetem falában több golyó. 
(Gyalázat! Gyalázat, rivall a baloldal.)

Polónyi'. A zsarnokság országában is prok- 
lamácziót bocsájlanak ki, mielőtt lőnek. Az 
aulát, az egyetemet ostromállapotban is tiszte­
lik. Itt az egyik ifjúnak a lábát lőtték el. a í 
másiknak szét vágták az arczát, a harmadik- | 
nak kiütötték a szemét. (Nagy zaj! Gyalázat! ■ 
Disznóság.

Mikor a rektor közbe akar lépni, egy fel- | 
függesztettjrendőrtiszt azt mondja neki: Itt nem 
az ur a parancsnok. Az egyik professzor kény­
telen megragadni a rendőr lova zabláját. A 
számukat levetett rendőrök bikacsekkel verik 
az ifjakat. Ez az alkotmányosság? (Zaj)

Polónyi: Given forint bírságra Ítélik azo­

kat, kikkel igy elbánt az alávaló rendőrhalá­
lom. (ügy van.)

Az elnök kéri a szónokol, válogassa meg 
szavait.

Polónyi: Tudja, hogy a törvény tiltja, hogy 
büntetés pénzeket nyilvános gyűjtés utján fe­
dezzenek, őt és barátait azonban senki sem 
fogja megakadályozni abban, hogy az ifjúságra 
kirótt bírságot megfizessék, fia vagyona végső 
roncsaiból is. Nyilatkozzék a belügyminiszter, 
az ő rendeletéből történtek-e ezek a dolgok? 
A törvény az esetben büntetlenséget biztosit a 
rendőrnek, de nem annak, a ki a rendeletét 
ki adta. A brutalitás ideje lejárt és ezért kéri 
a minisztert, sürgősen adjon elégtételt e vér- 
lázitó dolgokért s mozdítsa el a bűnösöket 
Ha nem teszi meg, van még annyi ellentállási 
erő a nemzetben, hogy a belügyminiszterrel 
szemben is elégtételt vegyen magának. (Zajos 
helyeslés balról)

Többet észszel, miut erővel.
Zichy Aladár gróf: Rámutat oly esetre, 

melyről személyes meggyőződést szerzett. Hogy 
a rendőrség a maga iniciativájából ámadjon, 
az nem lehet a rendőrség feladata. Tegnap az 
egyetemi körben az ifjúság kissé hangosan tár­
gyalta az eseményeket, talán oly hangosan 
mint a tisztelt Ház és ez elég ok volt, hogy a 
rendőrség oda fölmenjen, az ajtót betörje. 
(Kiáltások: Gyalázat!) Az ily brutalitásokkal 
csak provokálják az ifjúságot,akárcsak a csend­
őrök a néppárti választásokat. Hogy < z hová 
vezet, nem kell magyaráznia. Mondja meg a 
miniszter rendőreinek, hogy többet észszel, mint 
erővel. (Helyeslés balról).

Saághy Gyula: Az egyetem autonómiáját 
megsértették. Ha van még alkotmányos érzék 
a többség némely férfiúban, ezt orvosolni kell. 
Tegnap Rockot az ifjúság az utezán megélje­
nezte és ez ok volt arra, hogy a lovasrendőrök 
nekik vágtassanak. A járdára is fellovagoltak. 
A képviselők tiltakoztak, s azt mondták a rend­
őröknek, hogy csak az ő testükön át jutnak az 
ifjúsághoz. Az egyik rendőr erre alázatos han­
gon ezt mondta:

— Nagyságos képviselő ur, bocsásson meg, 
a felsőbbség rendeli. Kénytelenek vagyunk vele.

Ebből is kitetszik, hogy a brutalitásokért 
kiket kell felelősségre vonni. Az egyetemen teg­
nap egy óráig teljes csönd volt. Akkor kezdő­
dött a zaj, mikor a lovasrendőrök az utczából 
az egyetemre zavarták az ifjúságot. Elmondja 
az egyetemi tüntetés lefolyását és konstatálja, 
hogy az ifjúság nem volt hibás. A dékán az 
udvaron csillapító beszédet mondott, az ifjak 
nyugodtan hallgattak és még a dékán beszéde 
alatt lovagoltak be a rendőrök. Tanártársai lát­
ták. hogy egy rendőr revolvert szegezett az 
első emeleti tantermek egyik ablakára. Semmi 
olyan nem történt, ami megokolná a rendőr­

iül kozni kezdett a fiatal emberrel. Es anélkül, 
hogy észrevette volna, mindég többet és töb­
bet volt vele s lassanként Karsai foglalta el 
minden gondolatát. Tetszett neki az ifjúnak fér­
fias komolysága, őszintesége.

fán minden remiben lett volna, ha közbe 
nem lép Bállá főhadnagy, az orvos barátja. 
Bántotta Ballát, hogy a leány az orvost any- 
nyira kitünteti s éppen ezért ő is a legtüze­
sebben kezdett udvarolni a leánynak. Es a fess 
fiatal főhadnagy megzavarta a leány lelkének 
egyensúlyát.

Kezdte összehasonlítani a két férfit. Csak­
hogy mennél többször történt ez az összeha­
sonlítás, annál kevésbbé tudott a leány válasz­
tani. Pedig a két ifjú ugyancsak sürgette a vá­
laszért. Mindegyik bevallotta már szerelmét, 
de Csatár Giza csak késett a válaszszák

Ez a késedelem aztán nagyon feszültté , 
tette a két jó barát közti viszonyt. Erezték, 
hogy nagyon terhére vannak egymásnak. Tán 
ha nem lettek volna kétségben, ha Csatár Giza 
nem késik a felelettel, misem történt volna 
köztük; de igy ez a kétes bizonytalanság tűr­
hetetlenné telte helyzetüket.

Végre is Bállá nem viselhette el tovább a 
bizonytalanságot. A legelső alkalomkor mikor 
a Csatár leánynyal találkozott, megszólította s 
mindjárt a dologra tért.

— Látja Giza, maga csak hiteget bennün­

ket. Tudja, mennyire szeretem, mennyire türel- t 
illetlenül várom válaszát s kegyed csak hallgat, I 
egyre késik a felelettel. Es ez végtelen kínos ! 
reám nézve, inkább tudjam a bizonyos rosszat, I 
mintsem tovább éljek e gyötrő bizonytalan- . 
ságban.

A leány hallgatott. Erezte, hogy a főhad­
nagynak igaza, van. Es mégis oly nehezére esett 
a válasz. Ha tán Kársait nem ismerte volna, 
könnyen kimondta volna a boldogító igent, de 
igy nem tudott választani.

Szerelte ő mind a keltőt s ép ezért nehéz 
volt a választás, vagy tán tetszett neki a két 
férfi lángoló, heves szerelme s szerette volna 
továbbra is magához lánczolni őket. De hiába, 
tovább nem várhatott a felelettel. Bállá nem 
hagyta abban a dolgot. Végre is a leány be­
szélni kezdett.

Igaza van Bállá, mikor azzal vádol, 
hogy sokáig késem a felelettel. De látja, ma­
gam sem tehetek róla, ki nagyon jól látom az 
ön igaz vonzalmát s higyje el, örülök is neki. 
De ott van Karsai. () is szeret, tán éppen oly 
komolyan, mint ön. Es én hiába kérek tanácsot 
szivemtől, nem tudok választani. Érzem, hogy 
végtelenül fájna, iia akár önt, akár Kársait el 
kellene utasítanom, Ha csak egyikük volna 
kérdésben, ha csak egyiküket ismerném, akkor 
egy pillanatig sem haboznám a felelettel. De 
így . . . így . . . nem tudom mit tegyek.

A főhadnagy arczát lángoló pir futotta át 
a leány szavaira. 0 úgy értelmezte a leány 
szavait, hogy az szereli őt, csak Kársaitól fél, 
azt nem akarja megsérteni. Es erre a gondo­
latra erős, határozott szándék érlelődött meg 
benne. Köszönt, és távozott.

Csatár Giza hosszasan nézeti a távozo 
után s úgy érezte, mintha azzal a távozó fér­
fivel tovatűnnék az ő boldogsága, szerelnie is.. .

Es Csatár Giza jól gondolta . . .
* **

I
Az egész várost izgalomban tartotta az a 

hír, hogy Bállá főhadnagy párbajban agyonlőtte 
Karsai orvost. Eleinte nem igen akartak hitelt 
adni a hírnek, de aztán mégis csak valónak 
bizonyult. Az okát ugyan kevesen tudták.

Csak Csatár Giza tudta a valódi okot, ” 
meg nem szólt senkinek sem róla. Mikor meg­
hallotta a szomorú hirt, az első pillanatban 
megrendüli, de aztán meg úgy érezte, mintha 
egy nagy tehertől szabadult volna meg a lelke.

Hisz most már szabad volt választania- 
Most már nyugodtan válaszolhat a főhadnagy* 

I nak. hisz, nem kell attól félnie, hogy megséib 
í a másikat, Kársait. Az már nincs többé.

Es Csatár Giza nem késett a vallomássa - 
j Még a párbaj napján megírta egy hosszai Ipu ' 
‘ ben a főhadnagynak a választ, nem mulasztva
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ségnek az egyetemen való viselkedését, csak 
éljeneztek és abczugoltak.

Perezel: Tintás üveggel hajigálták.
Saághy Gyula: A felelősség a kiöntött 

vérért teljesen BáníTy Dezsőt illeti. (Helyeslés 
a bal és szélsőbaloldalon).

Elnök: Wittmanné a szó.

szabad lovasokkal hurczoltatni az ifjúságot. A 
nemzet egész teste vérez, hát az ifjúság is 
érzi és önöket odaát egy abezug feljogosítja 
arra, hogy azt az ifjat megbotozzák, összevág­
ják, lövessék? Ez azt jelenti, hogy

Pánik a Házban.
Bolgár Ferencz (berohan): Most 

gyerekeket a műegyetemen! Nem lehet 
kozni. A egész ellenzék felugrik. Zajos 
sok hallatszanak.

— Lőnek! Folyik a vér!
Irtózatos megdöbbenés az egész Házon.
Mindenki ezt kiáltja:

ölik a 
tanács- 
kiálta-

gyilkosság 1
Szilágyi elnök az ülést 10 perezre fel

képviselők a buffet ablakaihoz siettek 
a Íriszemben, hogy a műegyetem udva- 
vérfürdől fognak látni. Az udvar csak- 
tele volt ifjúsággal, amint a rektort hali­

rában
ugyan
gaíla.

— Semmi sem történhetett — lihegtek föl 
a kormánypártiak.

nyugodtan eltávozol az

Ujabh rémhír.
Wittmann János is megkezdhette 

dót, melyben elmondja, mily brutálisán bánlak 
vele a rendőrök tegnap, mikor a Házba 
A rendőrök lökdösték.

E közben bejött Justh Gyula és 
tolla:

— Ostromállapot van odakünn, 
tanácskozhatunk.

Az elnök rászól Justhra, hogy 
szónokot beszélni.

Justh: Ugyanaz történik, a mi tegnap. Ve­
rik, vágják a fiatalságot.

Az elnök újra figyelmezteti Justhot.
Wittmann: Mi szükség volt tegnap a rend­

őrség e provokáló magatartására.
Fáy István: Hát mi szükség van ma? A 

központi egyetemről jövök, ott vágják az ifjú­
ságot.

Bartha Miklós: Ne legyen ostromállapot 
a Ház körül. Intézkedjék az elnök

Elnök: Az elnöknek csak a Házban van 
hatalma.

Fáy István: Detektiveket küldenek előre, 
azok provokálják a szcénát. aztán rohannak az

beszé

jött.

ezt

itt

kiál

nem

hagyja a

önök de­
monstrálni akarják fölfelé, hogy itt oly álla­
potok vannak, melyre abszolút kormány szük­
séges. (Úgy van. az ellenzéken.)

Sima Ferencz, a ki végkép el van rekedve 
azt mondja, hogy ezt az ügyet vissza kell ve­
zetni eredetére, a korona rendeletére.

Az elnöK figyelmezteti a szólót, hogy a 
koronát ne vonja a tanácskozásba, mert an­
nak tényeiért az államférfiak felelősek.

Sima Ferencz azután a Hentzi szobor 
dolgáról szól. Kérdi, van-e Európában oly kis 
nem el, mely eltűrné azt, hogy a haza leg­
nagyobb ellensége, ki a nemzet húsában, vé­
rében gázolt, ily módon ünnepeltessék és szob­
rát az ifjúság példájakép állítsák oda ? Az Er­
zsébet királyné szobránál majd föltámid a 
hazafiakban a keserűség, eszükbe jut, hogy 
ezért a szoborért kell a magyar nemzetnek ezt 
a gyalázatot eltűrni. A kormány nemcsak az 
uralkodót, hanem a nemzetet is megcsalta.

Js elnök: A képviselő ur ezt a kifejezést 
használta: megcsalta.

Sima: Hál félrevezette.
Az elnök: Akkor tessék folytatni.
Sima: A nemzetnek nem "fog elégtételül 

szolgálni, ha Krieghammer meg is bukik.
Ily kormánynak nem szavaz meg semmit.
Perczel belügyminiszter a vizsgálatot meg­

indítja. Tüntettek mesterlegények is, igy Sa- 
morzilt, aki a véderővitából ismeretes.

Bartha: Főherczegek nem tüntethetnek.
Perczel Egyelőre többet nem mond, mert 

a vizsgálat adatai nincsenek kezében.
Lázár Árpád kijelenti, hogy csak azt mon­

dotta, hogy a műegyetemen a rendőrség 
az ifjakat. Ülésről nem beszélt.

llakovszky István most mentelmi 
jelent be. A múzeumi kávéház előtt egy 
fiatal ember megszólította, hogy 
kávéházba, olt kardlapozzák az 
hátulról egy hang szólalt meg:

— Menjenek innen !
Egy rendőrt isztviselő állt 

letartóztatta azt az ifjat, akivel
Ki az az ur? — kérdezte 

lánytól, aki igy felelt: Nem 
igazolni

Krecsányit, hogy állásával játszik, ha elfogja 
Rakovszkyt, de a rendőrök nem tágítottak, míg 
Perczel Béni karonfogva elvezetett. Ez a men­
telmi jog durva megsértése.

Az ülés végén még több kisebb interpel- 
láliól hallgatott meg a ház s az ülés 2 óra 
után véget ért.

üldözi

esetet 
csomó

menjen 
ifjakat. Ekkor

rögtön

Holló: így nem lehel tanácskozni.
Wittmann: Mi jogon hurczolnak a mű­

egyetemről oly ifjakat, a kiknek még tudomá­
suk sem volt a történtekről? Alkotmány mik 
megengedi a véleménynyilvánítást, ezért nem

előtte s 
beszéltem.
a rendőrkapi- 

tartozom magam 
de ki az ur? Igazolja magáV.

Micsoda haszonlatanságl Nevezze meg 
magát, mert a képviselőházban jelentést akarok 
tenni!

Krecsányi ekkor rendőrökkel vétetett körül 
le akart tartóztatni.

— Helyes! — kiáltják jobbról.
— Bennem van önérzet, én megvédem 

jogomat — kiáltja Rakovszky s folytatja: Szöts 
Pál és Perczel Béni képviselők figyelmeztették

s

Schlauch tábornok az uralkodói jubileumról.
Bibornok-püspökünk Ö felsége félszázados 

uralkodói jubileuma alkalmából a fkövetkező 
körlevelet bocsátotta ki egyházmegyéje pap­
ságához.

A jó Isten áldó kegyelméből, ki által 
„országainak a királyok, és végesnek 
igazat a törvényszerzők, . . . uralkod­
nak a fejedetmek, és végeznek igazságot 
a hatalmasok“ (Péld. Besz.VIII. 15—16.), 
dicsőségesen uralkodó koronás királyunk 
és legfőbb kegyurunk Ó csász.és apostoli 
királyi Felsége I. FerenCZ JÓZSef fél­
százados uralkodói jubilaeuma előtt állunk.

Ritka jubilaeum. Ezeréves magyar ha­
zánk eddigi története egyetlen példát 
ismer.

Szent László királyunk váradi sírja 
mellé temetkezett Zsigmond magyar király, 
— kinek szintén volt császári koronája is, 
ő lévén az első magyar király, a ki a régi 
német birodalom római császári koronáját 
is viselte, — volt egyetlen oly elődje a 
magyar trónon Felséges királyunknak, ki 
félszázadon át uralkodott.

„A királyok királya s uralkodók 
ura" (Jelen, könyve 19. 16.) megadta I. 
Ferencz József ő csász. és apóst, kir. Fel­
ségének is s hű népeinek ezt a ritka ke­
gyelmet, a felszázados uralkodói jubile­
umnak magasztos örömünnepét, mely a 

■ szentirás szerint is kell,hogy ünnep legyen: 
I „Szenteld meg az ötvenedik esztendőt.“ 
j (Lev. 25. 10.)

És ez ünnep nagyságát Felséges urunk 
: királyunknak egyéni s uralkodói nagysága 
I — kinek keresztény hős lélekkel átszen- 
' védett megpróbáltatásai is kiváló érdemei 

fokozására, nagy erényei megnyilatkozására 
s népei példaadó okulására szolgáltak és 
szolgálnak, — rendkívülivé avatja.

Ki ismerje az atyát, ha nem az ő ön­
tudatos hű fiai, akiknek „dicsősége az ő 
atyjok.“ (Prov. 17. 6.)

e! persze annak a kijelentését, hogy mennyire { 
megrendítette őt is a szomorú szerencsétlenség. I 

A főhadnagy lakásán volt, mikor a levelet 
megkapta. Öt is teljesen leverte a szomorú 
eset. Csak most érezte igazán, mennyire elha­
markodta a dolgot s mennyire szerelte Kársait.

Ily kedély állapotban olvasta végig Csatár 
Giza levelét. Es mikor elvosta, nem derüli föl 
az arcza. Talán inkább még halaványabb, még 
sápadlabb lett. Valami megnevezhetetlen, erős 
fájdalom tartotta fogva a lelkét. Úgy tetszett j 
neki, mintha az a leány kit eddig, mint egy j 
oltárképet, mint egy szentet látott, imádott, j 
most egyszerre alászálll volna, mintha nagyon i 
is eltörpült volna előtte.

Hiába akarta csak a régi Csatár Gizát 
látni, kit ő annyira szeretett. Most már nem 
érzett iiánta szerelmet. Mintha az az ostoba 
ólomgolyó, méh barátja életét kioltotta, elham- I 
vasztotta volna az ő szerelmét is.

Fájt neki tudni azt, hogy a leány, kit any- j 
ovira szeretett, tisztelt, az első perczeket fel­
használja arra, hogy szerelmével, kezével kínálja 
meg akkor, mikor néhány órával előbb miatta 
embert ölt. Azt az embert, ki a leányban ép 
úgy szeretett minién. Hisz nem tudott választani 
kettőjük közt

fájdalmas kaczajjal. Aztán meg Írni kezdett. 
Levelet irt Csatár Gizának.

Tisztelt Nagysád! Levelét megkaptam, 
gyorsan kaptam sorait, ép úgy sietek 
felelettel. Ide mellékelve küldök egy

falán ha őt éri a golyó, ha ő marad halva, 
most tán Karsai kezében volna a levél .

Erre a gondolatra aztán feikaczagott keserű,

A mily 
én is a 
elfonnyadt szegfűt. Szerencsétlen baráton) szive 
fölött hervadt el, annak vére áztatta. Ö adta 
át, hogy adjam ál Nagyfádnak — emlékül.. 
Kegyed volt utolsó gondolata. És Nagysád tudva 
azt, hogy az a derék, ez az igaz ember alig 
pár órája hogy meghalt, már irt nekem, hogy 
enyém szerelme, keze, hisz a másik, kit — 
mint ezelőtt pár nappal csak megjegyezte — 
ép úgy szeretett, mint engem, nincs többé. Te­
hát azt a másikat már elfeledte, már kitörölte 
szivéből, mikor tán még tegnap szerelemmel 
gondolt reá. Es Nagysád most tán azt kívánja, 
hogy én fogadjam el a felajánlott szerelmet. 
Nem tudom megtenni. Nem pedig azért, mert 
már nem szeretem. Nem tudnám szeretni egy 
pillanatig sem tovább azzal a gondolattal, hogy 
ha barátom helyett, én maradtam volna halva, 
most tán ő neki ajánlaná fel kezét ép oly 
szerelemmel, ép oly gyorsan.

— Ez nem lehet igaz, őszinte szerelem. 
Ez nem lehet a valódi boldogság alapja. Mi­
lyen életünk is lenne egymás oldalán!? Hisz 
folyton ott lebegne közlünk annak a szegény 
embernek a szelleme, a kinek hulláján keresz­
tül jutottunk a boldogsághoz. Bár előbb gon-

dollam volna minderre, akkor most nem kel­
lene ily gytttrelmes, kínzó fájdalmakat átszen­
vedtem. De azt hittem, boldog leszek és csak 
most látom, hogy mennyire tönkre van téve 
egesz élelem. Hisz megöltem azt az embert, 
ki barátom volt. Megöltem ostoba féltékeny­
ségből, megöltem egy leányért, kinek szerelmé­
ben bíztam s kiről most meg kelle tudnom, 
hogy még érző szive sincs. így van ez Nagysád.

— Azért jobb nekünk, ha többé néni ta­
lálkozunk. Feledjen el engem, kit szerencsét­
lenné tett. Ezt a kis hervadt virágot meg te­
gye el. Legalább erről majd néha-néha eszébe 
jut az a nemes, igaz férfi, ki szerette Nagy- 
sádat egész a — halálig. Es tán ez a kis szó- 
talan, néma virág arra is jó lesz, hogy figyel­
meztesse, mennyire nem jó játszani a komoly, 
az igaz szerelemmel. Isten önnel! — Bállá.

Mikor Csatár Giza ezt a levelet elolvasta, 
elsáppadt. Kiérezte a levélből a keserű, a jogos 
szemrehányást. Tudta, hogy a főhadnagy is el­
vesze t, reá nézve még jobban talán, mint az a 
másik, kitől legalább mégis maradt egy — em­
léke. Arra a kis hervadt, fonnyadt, vértől ázott 
szegfű. Erre a gondolatra aztán megeredt a könnye 
és odahullott arra a kis fakó virágra és Össze­
olvadt a vércseppekkel.

Es azóta nagyon sokszor áztatja könnyei­
vel Csatár Giza 'azt a kis sárgás, fonynyadt 
szegfűt . . .
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Ismerlek Benneteket Krisztusban ked­
velt Testvéreim és Fiaim! Ismerem Isten­
ért, hazáért, királyért élni-halni kész ma­
gyar sziveket, melynek hű alattvalói eré­
nyeit katholikus szent hitünk szenteli meg 
s emeli egyszersmind vallásos erényekké 
s vallásos kötelmekké. „Minden lélek en­
gedelmeskedjék a felsőbb hatalmassá­
goknak, mert nincs hatalmasság, ha­
nem csak Istentől, amelyek pedig van­
nak, az 1stentöl rendeltettek.“ ..Annak 
okáért szükség, hogy engedelmeskedjetek 
nemcsak a büntetés miatt, hanem a 
lelkiismeretért is.“ (kom. 13. 1. 5.) 
Mondja a nemzetek apostola. Az Ur Jé- ’ 
zusnak csak példaadására utalok.

Ismerem tántoríthatatlan hűségeteket, • O J i
törhetetlen ragaszkodásotokat s önfeláldo- j 
zásra kész szereteteket, egyszóval nemes ; 
érzelmeiteket Jóságos atyánk, felséges ko- | 
ronás királyunk s legfőbb kegyurunk iránt, i 
akinek tehát nagyságát előttetek vázol- • 
nőm, czéltalan volna. Mindnyájan tudjuk ' 
s jártasok vagyunk mindnyájan annyira í 
magyar nemzetünk történelmében, hogy I 
dicsőségesen uralkodó felséges királyun- ! 
kát, I. Ferencz Józsefet, kit a legalkot- ; 
Hiányosabb uralkodó nevével méltán illet j 
ország-világ, édes magyar hazánk lógna- ■ 
gyobb királyai sorába fogja emelni a tör’ ■ 
ténelem, mely bár folyton készül, de való- ' 
jában itélőszékét csak a múltak birodalmá­
ban állítja fel. Milliók hő imája azonban ‘ 
abban egyesül, hogy felséges koronás ki- 1 
rályunk élete igazában még soká ne tar­
tozzék a múltak birodalmához és majdan 
akkor is löldi koronáit az egyetlen, de örök j 
égi koronával cserélje fel 1 Nagy királyunk i 
félszázados jubilaeumának öröm-ünnepét ' 
külső nyilvánításaiban még mindig korlá- I 
tozza ugyan egy lassan heggedő, mélysé- ‘ 
ges seb, mely együtt érte a királyával j 
összeforrt nemzetnek szivét; de a még min- j 
dig sajgó nemzeti fájdalom nem hogy I 
akadályozna bennünket ájtatosságainkban, ' 
hanem még bensőbbé teszi imáinkat jubi- ! 
láris uralkodónkért. j

Azért ha valamikor, most kész talaj a ■ 
magyar szív az apostol igéinek befogadd- ‘ 
sára:

,. Legye nek köt t yörgések, imádságok, 
kérések, hálaadások . . . a királyok­
ért . . . hogy nyugodalmas és csendes 
életünk legyen teljes ájtatosságban és ■ 
tisztességben. Mert ez jó és kellemes a ; 
mi Üdvözitö Istenünk előtt.“ (Sz. Pál. I. ; 
Tim. II. 1—3.) I

Ezek után annak előre bocsátásával, — | 
hogy Szentséges Atyánk, XIII. Leo pápa is | 
tudomást szerezvén rendkívüli nagy öröm- i 
ünnepünkről s megemlékezvén arról, hogy 1 
ez deczember 2-ikára vagyis az idén ad- í 
vent-pénteki, tehát szoros böjti napra esik, 
hogy koronás királyunk és népei iránti 
érzelmeit ez által is minél inkább nyil­
vánítsa, az említett napon az egész osztrák- j 
magyar monarchiában a huseledelektől 
való tartózkodás és egyszeri jóllakás tör­
vénye (ab abstinentia et jejunio) alól ke­
gyesen fölmentvényt méltóztatott adni,— 
rendelem a következőket:

1. A nevezetes félszázados uralkodói 
jubilaeum napján, vagyis jövő deczember 
hó 2-án, székesegyházamban és minden 
önálló lelkészséggel biró egyházban a ki­
telhető legnagyobb fénynyel ünnepélyes 
hálaadó szent mise tartandó, mint a direc- 
toriumban aug. 18-án felséges királyunk 

születésnapjára előírva van és pedig min­
denütt egy módon, tehát a plébániai egy­
házakra vonatkozó módosítás mellőzésével.

2. Ezen hálaadó istentiszteletre a ható­
ságok, hivatalok, testületek — a hol van, 
— katonaság és a tanulóifjúság meghí­
vandók.

3. Ahol nem lévén csak egy pap, az az 
napra előirt Requiem korábban az nap 
nem volna elvégezhető; a Requiem áthe­
lyezendő deczember hó 1-rc.

4. A főhatóságom alatt álló összes is­
kolákban a jubilaeum napján szünet legyen.

Mindezekről a hívek az előző vasárna­
pon, vagyis Advent első vasárnapján a 
templomban kellően értesitendők s lelke­
sen buzditandók, hogy a jubilaeumi ájta­
tosságban résztvevőn, buzgón egyesítsék 
imáikat az anyaszentegyház nyilvános imá­
jával: Domine Salvum fac Regem Nos­
trum Apostolicum Franciscum Josephum!

Budapesten, az országgyűlés alatt 1898 
nov' 20- '' LÖRINCZ,

bibornok-püspök.

Fetser A utal.
A váradi káptalan uj kanonokja. —

A Szakszó Rezső kanonok elhalálozásával 
megüresedett kanonoki stallumot bibornok- 
püspökünk felterjesztésére betöltötte az apostoli 
király, Szent László káptalana uj tagot nyert. 

Fiatal ember ül be az ősi stallumba. 
Fetser Antal, az uj kanonok szép tehetséget, 
munkabíró erői, sok oldalú ismeretet, törhe­
tetlen egyházias szellemet, lángoló buzgóságol, 
hazafias magyar lelket, igazi papi jellemet, a 
szegényeket szerető szivet, az egyházmegye 
érdekeiért, a vallásos nevelés és a jótékony­
ság ügyéért való áldozatközséget visz magával 
amint uj méltóságát elfoglalja.

Csaknem egy évtized óla vezeti a bibornok- 
püspök oldala mellett az egyházmegyei hivatal 
ügyeit. E szép hatáskörben a legnehezebb ügye­
ket az egyházmegye javára, püspöke megelé­
gedésére intézte s emellett kivívta magának 
paptársai szeretet T és tiszteletét.

Egy hibája van az uj kanonoknak, az, hogy 
fiatal ember, még 37 éves sincs. De ez a hiba 
mindennap kisebb dik és annál több alapot 
nyújt arra, hogy annál többel várjon tőle az 
egyházmegye.

Erős a reményünk, hogy ez a kinevezés 
nagy hasznára lesz az egyházmegyének, a 
kultúra és a jótékonyság szent ügyének. Azért 
szivünkből kívánjuk:

Ad multos annos!
*

A hivatalos lap tegnapi számának élén a 
következő legfelsőbb királyi kéziratot közli:

Vallás- és közoktatásügyi magyar 
ministerem előterjesztésére a nagyvá­
radi latin szertartása székesegyházi 
káptalanban Széchényi Jenő krasznai 
főesperesnek a békési főesperessége, 
dr. Fraknói Vilmos választolt arbei 
püspök és középszolnoki főesperesnek 
a krasznai főesperességre és Schiefner 
Ede kanonoknak a közép-szolnoki fő­
esperességre való fokozatos előlépteté­
sét jóváhagyván,az ekként megüresedő 
utolsó kanonoki székel Fetser Antal 
püspöki irodaigazgatónak adományozom.

Kell Gödöllőn, 1898. évi november 
hó 8-án.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.
Dr. W'lassics Gyula, s

Az uj kanonok életrajzai a következőkben 
adjuk:

Fetser Antal 1862. január 14-én született 
Nagy-Károlyban jómódú tisztességes iparos 
családból, mely Nagy-Károlyban és vidékén 
messze, kiterjedő rokonsággal bir. Édes atyját 
korán kis gyermek korában elvesztette. Anyja 
jószivü, mélyen vallásos öreg asszony, ma ' is 
Nagy-Károlyban él s képzelhetni! milyen öröm­
mel veszi névnapi ajándékul (Katalinnak hívják) 
fiának kanonoki kinevezését.

Középiskoláit szülővárosában a piaristák 
jóhirü intézetében végezte kitűnő sikerrel. 1878- 
ban b. e. Lipovniczky püspök bevette a váradi 
egyházmegye papnövendékei közé, hol nagy 
tehetségével és vas szorgalmával csakhamar 
kitűnt. 1881-ben theológiai tanulmányai vég­
zésére a budapesti egyetemre küldötte őt ~a 
püspök. Itt is a legelsők közé küzdötte fel 
magát, két ösztöndíjat nyert, a keleti nyel­
vekből és a biblia tudományokból szigorlatot 
telt.

1885. junius 27-én pappá szentelte őt 
Nogáll püspök s mint tanulmányi felügyelő a 
helybeli Sz. József intézetbe került, hol egy­
úttal az aligazgatói teendőket is végezte. °

Dr. Schlauch Lőrincz püspök átvevőn a 
váradi egyházmegye kormányzását, csakhamar 
megismerte Fetser tehetségeit s 1888-ban 
udvarába vette, hol a szerény igtatói hiva­
talon kezdve csakhamar szentszéki jegyző, 
püspöki czerimoniarins (1890) s végül néhai 
dr. Schweiger Rezső korai halála után 1895- 
ben püspöki titkár s irodaigazgató lelt.

Munkabíró tettereje, akadályt nem ismerő, 
önfeláldozó szorgalma hamar megnyerték szá­
mára püspöki urának feltétlen bizalmát, ki a 
legkényesebb dolgok elintézését bízta reá. Ki­
rályunk váradi látogatása, Szent László hét 
százados emlékünnepe, a bibornoki ünnepélyek 
rendezése sa bibornok aranymiséje alkalmából 
olyan szolgálatokat tett, amelyeket a bibornok 
már előbb hálásan elismert, amikor őt szent­
szék! ülnökké nevezte s megszerezte számára 
a Szentatyától az udvari kápláni czimet. Ki­
rály Ö Felsége nem rég tüntette ki elismerő 
köszönetével Bécsben tartott Sz. István napi 
prédikácziója alkalmával.

Az egyházmegye ügyeinek elintézésénél 
kifejtett tevékenységéért most magas méltósá­
got, kanonoki javadalmat nyert.

Fiatalon jutott a nagy méltóságba és ja­
vadalomba, adjon Isten erőt és kegyelmet neki, 
hogy tevékenységének és áldozatkészségének sok 
hasznát lássa a káptalan, az egyházmegye és 
a közügy!

»Az idegesség okai«.*
Legyen szabad kijelenteni, hogy ezt a czi­

met nem én adtam a czikkemnek. Én azt Ír­
tam, hogy:

*tipitsünk már tébolydákat is.«
De ha nem ezen czim alatt jelent meg a 

czikk: Állok elébe mindazoknak, amit meg­
írtam.

Tanügyi Schwindler nem voltam soha! A 
tisztességes előre törekvés hozott Nagyváradra, 
nem pedig papom, társaim, iskolaszékem előli 
menekülési kényszer!

Huszonöt éve látom, hogy mit csinál egy- 
egy »tanügyi róka«. Pár év óta tapasztalom, 
hogy tudásom, munkám, lelkiismeretem, keve­
set ér. Nem tudok csuszni-mászni! Nem akar 
a nyakam a Gesler-kalap előtt meghajolni.

Vártam és várom, hogy legalább öt felől 
fog érni támadás. Készen voltam s készen va­
gyok én arra.

»Ki bűnt tipor, mérges kígyót tipor! Fáj­
dalmában visszafordul az és — megharap.«

Nincs szándékom e czikknél megállani, 
mig a társadalomban él az igazság érzete. 
Nincs okom »kedves barátom* mosolygásától 
megijedni, mindaddig, mig agyam gondolkozni tud.

»Azért az. én szivem nem félne, 
Ha az egész, föld megrendülne 
Es a hegyek a tengernek 
Közepibe bé-dülnének.«

Dr. Baróthy Ákos, városi t. főorvos űrtől
* A két oldalról jött válasz után helyei adunk 

Kátkay czikkének s ezzel a polémiát lapunkban befejezzük.
Szerk.
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annak kijelentését Tettem volna szívesen, hogy 
iniért egészségtelen a teljesen száraz honvéd­
huszár laktanya ? és miért egészséges a teljesen 
nedves községi iskola ?

Hogy én érdemes vagyok-e az igazgató­
ságra. az nem kérdés! Egyik ember kis képes­
séggel, másik ember nagyképűséggel szokta be­
tölteni a hivatalát! — Előkelő orvosoktól nyer­
tem azon igazságok tisztázását, melyeket ’ el­
mondottam. És látom, hogy előkelő orvosok 
ma sem néznek rám — rútul!

Vaday József »kedves barátom* ezúttal 
nyíltan végezte azt a rohamot, a mit eddig 
sutytyomban végezett.

Vaday József »kedves barátom« kollegiális 
tanácsa eszembe juttatja, hogy gyermek ko­
romban »Brand Richard labdacsait«, ifjú ko­
romban »Én Csillag Anna hajkenőcsét«, férfi 
koromban »Vaday József dadogó és hebegő 
állami képességét«, (melynél végre is csak 
többet ér az Istenadta képesség) olvastam 
legtöbbször az újságok hirdetése közt. — Sok 
időbe került mig Brand Richárdot leintette a 
törvény. Csillag Anna parókáját a »Borszeni 
Jankó« volt szives bemutatni!

»Kedves barátomra» is majd csak rá ke­
rül a sor.

Rátkay József,

Ázsia közepéből.
— Levél a Zichy-expeditió egy tagjától. —

A messze Ázsiában kutatja az áldozatkész I 
magyar főur: gróf Zichy Jenő a magyarok 
eredetét. Kora tavasz óta bolyongnak a nagy 
Orosz birodalom kopár, kevéssé ismeri siva­
tagjain, előbb Európában, majd az Uralom túl 
messze Ázsiában.

Időnkint egy levél ad hirt a távol keleten | 
kutató kis, önfeláldozó csoport hollétéről. j

Az expeditió néhány tudós tagja már ed- | 
dig is rengeteg értékes és érdekes állat és 
növényi ritkaságot küldtek haza a muzeum 
számára s bizonyára rendkívül becsesek lesz­
nek azok a dolgok, jegyzetek, rajzok, a melye­
ket magukkal hoznak nemsokára haza az ex- 
pediczió tagjai s főként annak nemes, áldozat- I 
kész vezére: gr. Zichy Jenő.

Az expediczióval van ezúttal is gr. Zichy 
erdésze. Roschlapil Károly mint vadász, a ki 
már többször kisérte a grófot ázsiai útjában, 
s az expediczió egyik kiváló tagja, mivel kitü­
nően kezeli a fegyvert. Ennek a derék ember­
nek, aki Nagyváradon járt iskolába, alább kö­
zöljük egy levelét, melyet volt tanárjához Ponty 
Kelemen premontrei kanonok rendű áldozárhoz 
intézett, mint ennek hálás tanítványa.

A levélhez mellékelve van egy szál gyopár, 
melyet Ázsia belsejéből, az európai által még 
ritkán járt Gobi sivatagról küldött. Az érdek­
lődők lapunk szerkesztőségében megtekinthetik. (

A hosszú utat, Chinálól Nagyváradig, 46 ; 
nap alatt tette meg a levél, amennyiben októ- . 
bér 7-en került Schanghai-ban postára s no­
vember hó 22-én érkezett Nagyváradra.

A levél teljes szövege a következő:

Mélyen tisztelt tanár ur!
Fogadja tiszteletemet s üdvözletemet a 

mennyei birodalom fővárosából. Kérem szíves­
kedjék azt 1878-—1882-ig engem oktató tanari 
karnak nevemben átadni. Ezen havasi gyopárt 
küldöm, melyet messze hazámtól, a távol ke­
leten Mongolia fönsikjain vadászat közben sza- 
kdék, midőn deák koromon elmerengve, mélyen 
tisztelt tanár urra gondoltam.

Volt tanárjaim nehezen fognak reám em­
lékezni. A tanár úrral azonban 1895-ben Czi- 
gányfalván Sávéi esküvőjén találkoztam. Talán 
'pőg emlékezni fog arra a magastermetü er­
dészre, ki ezen alkalommal egyenruhában jött 
,e a hegyekből. Ekkor beszéltem a tanár úrral 
azon évben tett első ázsiai ulamről, mely Tur- 
kesztánig terjedt volt ki. 1896-ban ismét utaz­

tam gr. Zichy Jenővel a Káspi-tengeren Der- 
bendig

Ezen évben márczius 12-djkén utaztunk el 
Budapestről Odessába, innen a Fekete-tengeren 
Báturnba. A Kaukázus az után az Urál-hegy- 
ségen átkelve. Szibériában töltöttünk 3 hónapot, 
ihnen mentünk Mongolia fővárdsába Urgába, a 
góbi-sivatagon átkelve Chálgánnál érintettük az 
első chinai falat. Ezen városba szept. 29-dikén 
nagyon jfáradlan, de egészségben érkeztünk. 
Legroszabb dolgunk ezen útban Mongoliában s 
a Góbiban volt, 26 napig sátorban töltöttük az 
éjjeleket, többször 4 fok hidegben, Nappal meg 
annyira tűzött a nap, hogy arczunk s kezeink­
ről leperzselte a bőrt annyira, hogy az lehámlott.

November 5 dikén Schangheiban Deitser 
Lóid Sachsen nevű hajóval indulunk kedves 
hazánk felé. A karácsony ünnepet a kedves 
hozzánktarlozók körében reméljük töllhetni.

, En gróf Zichy Jenő biharmegyei erdőbir­
tokán: Magaslakon az erdészetnél vagyok alkal­
mazva, u. p. Fekete üveggyár. Ott van háztar­
tásom, még mindig agglegény vagyok. Háztar­
tásomat a nővérem vezeti mig én távol vagyok 
hazulról.

Maradok mély ‘tisztelettel volt tanítványa
Roschlapil Károly, 

gróf Zichy Jenő expd. tagja.

Utczai harcz a rendőrséggel.
— Saját tudósitónktól. -

Budapest, nov. 23.

A rendőri brutalitás s okszerűtlen el­
járás ismét hatalmas csetepatékat terem­
tett a főváros utczáin, melyek a tegnap 
történtek miatt elkeseredett kedélyeket 
nem igen voltak alkalmasak lecsillapí­
tani. A nyugalom csinálás módja határo­
zottan nem ez. A mai nap folytatása a 
tegnapinak. A kardlapozás, lovas atak, 
melyeket a lovasrendőrség a csoportok s 
sokszor békés polgárok ellen intéz napi­
renden. Természetes, hogy ennek követ­
keztében a szitkok is záporként hullanak 
az erélyesdit játszó rendőrökre.

A kém.
Az egyetemi ifjúság felháborodva tár­

gyalta egész délelőtt a tegnapi nap ese­
ményeit s elhatározta, hogy a rendőrsé­
gen velük elkövetett barbár tényeiért bármi 
módon is elégtételt vesz.

Minthogy az egyetemi kört Splényi 
rendőr tanácsos még a tegnapi nap folya­
mán becsukatta, az egyetemi ifjúság az 
egyetemi aula előtt gyűlt össze, itt a sé­
relem ügyében követendő magatartásuk­
ról tanácskoztak. Az ifjúság azonban élt 
a gyanupörrel, hogy t. i. köréje Splényi 
detektivjei is befurakodhattak s azért 
igazoló jegyük előmutatására szóllitották 
fel egymást s igy fedezték fel a detektí­
vet közöttük. A felismeri titkos rendőrt 
azonnal körülvették s záporként zúdultak 
a szitkok feléje s fenyegetve emelkedtek 
fel az öklök.

»Nem engedem. . . .«
Hű csatlósának ezen veszedelmét va­

laki 'hirül vitte a Sándor-utczán tábo­
rozó Splényinek s viharként nyargalt lo­
vas rendőreivel megmentésére.

Az ifjak látva a veszélyt, sietve me­
nekültek be az egyetem aulájába s a ka­
put hirtelen becsukták az emiatt bosz- 
szankodó Splényi óra elölt.

Belülről egyre hangzott: Le a Hentzi 
huszárokkal. Le az erőszakkal!

A kaputól távolabb álló ifjak kinre- 
kedtek s Splényi most ezeknek vezényli

lovasrendőreit, akik kivont karddal ütöt­
ték, vágták a csoportot. A megseprett 
téren botok, esernyők, összetépett kala­
pok, kabát darabok maradtak. #

Az iszonyatos zajra lejövő dr. Nagy 
Ferencz rektor kinyittatja az ajtókat. 
Meglátta ezt Splényi, kinek már semmi 
tennivalója nem akadt, mint a kapuval 
farkasszemet nézni, hirtelen a kapu előtt 
termett.

— Előre lovasrendőrök! kiáltott har­
sányan s a tegnapi szerint az aulákban 
szorongó ifjúságra akart törni.

Nagy Ferencz rector akkor jött a 
kapun s latva a kínos helyzetet haragtól 
reszkető hangon odaszólta behatolni akaró 
Splényinek:

— Nem engedem, hogy ide ismét 
betörjön!

Az ifjúság freneticusan éljenzett s 
Splényi leforrázva távozott. Az ifjúság gúny 
kaczaja kisérte.

— Abczug! Le vele! Le a vegyész 
kapitánynyal. Le a zsoldosokkal. Abczug 
Fejérváry!

A parancs.
Az országgyűlésnek ez időtájban volt 

vége s az ifjúság ezen inczidensének vé­
gére érkeztek oda: Polónyi Géza, Justh, 
Fáy, Páder Rezső, Major Ferencz kép­
viselők.

Az ifjúság kivonult a képviselők elé 
s elmondták a történteket.

Egyszerre ismét lovasrendőrök vág­
tatnak oda s Spényi rendőrtanácsos a 
csoport mellé állva, odakiáltott:

Távozzanak! Oszoljanak!
Érre indulatos szóváltás támadt a 

rendőrtanácsos és a képviselők között:
Polónyi Géza: Mi képviselők vagyunk 

s a Házból jövünk.
— Nem vagyok rá kiváncsi! —szólt 

vissza Splényi dühösen.
Polónyi-. De tiltakozunk a brutalitá­

suk ellen!
— Nekem parancsom van a tömeget 

eloszlatni. Előre lovasrendőrök\
Splényi ur ezzel a képviselők szeme- 

láttára dühös buzgalommal ütötte, vágta 
a lovasrendőrök társaságában, a meg­
lepett fiatalságot mig csak meg nem tisz­
tult a tér.

Ezen irtóztató dulakodás, lótiprás lát- 
‘ tára, melyben többek az ütésektől elká­

bulva rogytak a lovak patái alá.
— Ezt megfogjuk torolni Perczelen. 

Ö az oka mindennek — szólt Justh a 
durva jelenetet bámuló képviselőkhöz s 
ezzel távoztak a vérengzés színhelyéről.

Az izgalom oka.
Budapest,nov. 23. (Saj. tud. táv Az 

j egyetemi ifjúság mai összegyűlésére Wlas- 
sics miniszter egy rendelete adott okot, 

I melyben a miniszter az ifuság részvételét 
rendelte el decz. 2-án, a császár jubi­
leumon tartandó istentiszteleten.

A függetlenségi párt elhatározta, hogy 
í Wlassics miniszternek az igazgatókhoz in­

tézett rendelete ellen, hogy a császár 
jubileum napján tartandó istentiszteleten 
a középiskolák ifjúsága is részt vegyen, a 
legerősebb akcziót fogja indítani.

Az egyetemi ifjúság Szilágyinak.
Budapest, nov. 23. (Saját tud. táv.( 

Az egyetem ifjúsága elhatározta, hogy
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Szilágyi Dezsőnek magatartásáért az or­
szággyűlés viharos ülésein íáklyásmene- 
tet rendez.

u Elégtétel. j
Budapest, nov. 23. (Saj. tud. táv.) i 

A jogikar tanárai az egyetem falai között j 
lefolyt rendőri brutalitások tárgyában I 
gyűlést tartottak s kijelentették, hogy ■ 
lemondanak, ha az egyetem megsértett I 
autonómiájáért elégtételt nemkapuak.

Iliób hírek.
Budapest, nov. 23. (Saj. tud. táv.) 

A fővárosban mindenféle hírek keringe­
nek a kormányt illetőleg, kapcsolatban a 
I or ron gö m ozga I m a k k a 1.

Egyik hir szerintii, kormány holnap 
lemond s az uj kormányt Szilágyi 
Dezső fogja megalkotni Apponyi Albert 
gróffal. A hir azonban minden alapot 
nélkülöz s a két parlamenti férliu iránti 
meleg rokonszenv és érdeklődés ered­
ménye.

Á másik hiób hir, hogy Perczel 
Dezső belügyminisztert a rendőrség bru­
talitásai miatt, melyet ő szabadalmazott 
lel ilyenek megtételére, megverték.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8 —5-ig 10 krérl. Kedden és csütörtökön cl. 
u. 3 -5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
November 26. Zenekedvelők hangversenye a Sasban: 

este 6 órakor.
November 26. Hangverseny.
November 27. Mese matinéé.

* Egyházi kinevezések. Gürtler József 
beszterczebányai székesegyházi őrkanonoknak a 
koppáni czimzetes prépostságot, Havrán Janos 
beszterczebányai székesegyházi főesperes és 
kanonoknak pedig a B. Szűz Máriáról nevezett 
királyhelyi apátságot adományozta Ö Felsége.

* A ,,(» erniek-kórház“ vagyona. A
«Gyermek-kórház» czéljára Nagyvárad városa 
megvásárolta a Sztaroveszky-féle házat, a melyen 
12,000 Irt teher van. A főszámvevő számításai 
szerint, ha a kórház-alap készpénz vagyonából 
ezen adósságot kifizeti a város, a kamat-külön­
bözet révén az alap mintegy 250 irtot nyer 
évenként. A közgyűlés a főszámvevő javaslatá­
hoz képest, kimondotta, hogy kifizetik az adós­
ságot. A városi tanács a kölcsönt az «Erdély- ; 
részi magyar jelzálog hitelbanknak» 1899. évi , 
február 1-jére felmondotta. 1

* A bonczház építése. A várad olaszi te­
metőben emelt bonczház építése ellen tudva­
levőleg Sz o k o 1 y Tamás törvényhatósági bi­
zottsági tag fdebezést adott be a miniszterhez, 
a melyben a valósághoz híven kimutatta, hogy 
közegészségügyi és forgalmi tekintetben mily 
kár a bonczháznak a bejárat mellett való építése, 
eltekintve attól a vastag kegyeletsértéstől, hogy 
az épületet sírokra emelték. — Azóta a pol­
gármester kellő felvilágosítást nyújtott a mi­
niszternek s ehez képest tegnap, lejött a minisz­
ter határozata. Egyszerűen a felebbezés eluta­
sításával a bonczház építését a miniszter jóvá­
hagyta. — Hát láttunk már több ilyen csoda­
bogarat és miniszteri baklövést.

* A temesvári színtársulat Nagyváradon. 
Már említettük, hogy Temesvár város tanácsa 
az iránt kereste meg Nagyvárad városai, hogy 
a két város lépjen színi szövetségre, s ha a 
nyári színi szezon Nagyváradon szabad, a ját­
szási engedélyt a temesvári színtársulat nyer­
hesse el. így a két város állandó jó szinlársu-

latot nyerne. A városi tanács az átiratot vé­
leményezés végett kiadta a szint'gyi szakbizott­
ságnak. — Bármi legyen a szinügyi bizott­
ság véleménye, jelenleg a kolozsvári szintárulató 
két évig a játszási jog, s ezt megbontani 
nincs is ok.

* Elvi jelentőségű határozat. A nagy­
váradi szikviz-társaság tagjai nem váltottak 
iparengedélyt, hanem a nélkül gyártatták s 
bocsájtották áruba a szódavizet. Az iparható­
ság e miatt a társaság tagjait: Kain .Jakabot, 
Wallerstein Salamont stb. megbüntette 20 
írtig. Harmadfokban kimondta a miniszter, hogy 
az iparengedély váltásának elhanyagolása ki­
hágást képez s ezért, az illetőket 20—20 írt 
pénzbírsággal sújtották.

* A vízvezeték újabb költsége. A víz­
vezeték már rengeteg költségébe van Nagy­
váradnak; csak mos! fejezik be a nagy bőví­
tési munkálatokat, mint egy 53,000 írt költség­
gel. Ez a kibővítés azonban még tetemes ál­
landó kiadást is ró a városra. A Waliser czég 
ugyanis — mint már irtuk, — megkereste a 
a várost, hogy az uj gép beállításával a gép-

a pádon, a másik része a svesztor szobáját 
hálószobává változtatta és ott aludt, a mig 
csengetyüszó nem hívta őket az ülésterembe. 
Az izgalom óriási volt. A királynak óráról órára 
jelentést tettek. Öt napig tartott vita után el­
dőlt az ülések tartamának kérdése. A vihar 
azonban ápril 12-éig tartott, a mikor is a vá­
lasztási törvény részletes tárgyalása is véget 
ért.

* A fogyasztási adók kezelése. A bor-és 
husfogyasztási adók bérletét uj évtől kezdve 
továbbra is Nagyvárad városa kapta, a tárgya­
lások során megállapított összegeké t. A tanácsa 
közgyűlés jóváhagyását tudomásul vevén. Boráé 
Ferencz tanácsnok már megtette az intézkedé­
seket, hogy ezen fogyasztási adók kezelése uj 
év után is akadálytalanul eszközöltessék.

kezelés és kazánfűtő« révén nagyobb személy- ' 
zetet kivan; nevezetesen egy algépészt, évi 
720 frl fizetéssel és 2 fűtőt, évi 600—600 frl 
fizetéssel. Ez évi 1920 írt több kiadás, a 
melyet az üzemet kezelő czég követel a város­
tól. Az ügyet véleményezés végett kiadták a 
mérnöki hivatalnak.

* Takarékosáig minden vonalon. A leg­
utóbbi városi közgyűlésen merült fel a nagy 
takarékossági hajlam: kimondották, hogy gon­
doskodjék a tanács a közigazgatási kiadások 
apasztásáról s a többi között az írószereket ne 
természetben, hanem iroda átalányban szolgál­
ják ki. A városi tanács ezt a közgyűlési hatá­
rozatot azzal adta ki a főszámvevőnek, hogy 
tanulmányozza az ügyet s a kiadások mikénti 
mérséklésére nézve terjeszszen be javaslatot.

* Éjjeli ülés 26 év előtt. A képviselőház 
tegnapelőtti viharos ülése érdekes történelmi 
reminiszczencziát elevenít föl. Viharos ülések 
már voltak a magyar parlamentben sokszor; 
deülés ily sokáig még sohasem tartott. Utoljára 
26 esztendő elölt fordult elő hasonló dolog és 
pedig az 1,872-ik év márczius havában. Akkor 
a választmányi reform kérdése volt napiren­
den. Tisza Kálmán rendezte ellene a minap I 
Nagyváradon általa elitéit obstrukeziót. A vi­
haros jelenetek napokig tartottak, Márczius 5-én
a választási reformra vonatkozó törvényjavas­
latot általánosságban 42 szótöbbséggel elfogad­
ták. Helfy Ignácz azonban a. függetlenségi párt 
nevében azonnal kijelentette, hogy a részletes 
vitánál beszédekkel fogják megakadályozni a 
törvény létrejöttét. Harminczkét függetlenségi 
képviselő aláírással és becsületszóval kötelezte 
magát, hogy a törvény létrejöttét agyonbeszé- 
léssel fogják megakadályozni. Márczius 7-ikén 
Helfy először is elégtételt kért az dndiskrét» 
szóért, a melyet a párthoz intéztek. (Tegnap 
tudvalevőleg a megbotránkozás oka ^becsület­
rontó» szó volt. i Lármás, viharos jelenei kö­
vetkezett most, a mely csak akkor csillapult, a 
mikor az elnök lemondással fenyegetődzötl. A 

, másnapi napirend megállapításánál a vihar 
újra kitört. Gróf Lónyay miniszterelnök elsá­
padt és reszketett az izgalomtól, a jokboldal 
ordított és toporzékolt. a baloldal nem maradt 
adós és mindkét oldalról a legsértőbb kifeje­
zések hangzottak el. Húsz szónok egyszerre 
jelentkezett szólásra. Délután 5 órakor egy 
előbbi határozat folytán újra ülést tartottak. A 
napirend megállapítása után indítványozták, 
hogy az esti üléseket mindenkor 9 órakor re­
kesztik be. Szapáry képviselő 11 órai időt in­
dítványozott. Névszerinti szavazást kértek. Tizcn- 
ei’v szónok szólt hozzá minden indítványhoz. 
Éjfélkor Győrffy képviselőnek eszébe jutott kér­
dezni, hogy a mai nap a holnapi nap-e vagy 
megfordítva: a holnapi nap még a mai nap­
hoz tartozik-e? Éjiéi után két óra felé egy szó­
nok még nagyban érvelt a mellett, hogy az 
ülést 11 órakor rekeszszék be. (írói Lónyay 
kétségbeesetten szaladgált egyik képviselőiül a 
másikhoz. A képviselők egy része tt szunyókált

* A csempészet megakadályozására. Boráé 
Ferencz városi tanácsnok, aki a vámok keze­
lésére felügyel, tapasztalta, hogy sok helyen 
kövezet-vám alá eső árukat, szállítanak be 
a falusiak Nagyváradra. így kerülő utakon jár­
nak be a püspöki útnál, a fáczánosnál, Kis-kut- 
utcza végén stb. Azt javasolta, hogy a vasúti 
állomáson túl levő, valamint a Kis-kut-utczai 
vámházak kijebb építtessenek. A tárgyalások 
során azonban kitűnt, hogy a vasúti állomás 
mellett levő vámol kijebb helyezni nem lehet. 
A fáczánsori és kis-kuf-ulezai vámoknál pedig 
nincsen hely építkezésre. A tanács utasította 
Bordó Ferencz tanácsnokot és Beczkay Artúr 
vámfelügyelőt, hogy gondoskodjanak a kis-kut-ul- 
czai vám kellő elhelyezéséről s a Fáczán-soron 
egy részes vámfelállitásáról.

* Pályázat. A nagyváradi m. kir. pénzügy­
igazgatóság mellé rendelt számvevőségnél áthelye­
zés folytán egy 1100 frl fizetéssel és lakpénzzel 
javadalmazott pénzügyi számvizsgálói állás jolt 
üresedésbe, melyre pályázatot hirdet a nagyváradi 
m. kir. pénzügyigazgatóság.

* Eltűnt 150 forint. Kedden este Szabó 
Lajos kőfaragó-utezai korcsmáros kétségbeeset­
ten panaszolta a rendőrségen, hogy még ő tá­
vol volt, a lakását álkulcsokkal kinyitották s 
az egyik szekrényéből kiloptak százötven forint 
készpénzt. A rendőrség a feljelentés következ­
tében a nyomozást megindította s kisült, hogy 
Szabónak a lakásán nem rablók, hanem a bíró­
sági végrehajtó és a felperesi ügyvéd járt, akik 
mivel a lakást bezárva találták, azt kinyittat­
ták s az ott talált ingókat lefoglalták. A , fog­
lalásnál azonban a 150 forintot nem találták, 
s igy azt le sem foglalhatták, s el sem vihették.

* Tolvajok a Ritter czukrászdábaii. Ritter 
ezukrászda tulajdonos tegnap két favágóval 
Kiss Józseffel és Polák Andrással fát vágatott, 
amit azután a pinezéjébe vitetett. A favágók a 
pinezében feltörtek egy ajtót s a bezárt helyről 
négy üveg finom spanyol bort elloptak A tet­
teseket a rendőrség elfogta s ekkor Kisült, hogy 
az egyik ember, Kiss már többször büntetve, is 
volt lopásért. A rendőrség előtt Kiss a lopást 
beismerte, mig Polák tagad.

* Tele vannak a rendőrség börtönei. 
Még csak pár napja annak, hogy a hideg be­
állott s ez már is erősen meglátszik a rend­
őrség böriönein. Mig a szép napok tartottak, 
addig igen sok foglalkozás nélküli ember kint 
aludt, a szabadban, most azonban, hogy ez a 
hideg idő miatt lehetetlen, ezek az alakok be­
szorultak a városba s ellepték az alsóbbrendű 
korcsmákat és kávéházakat. A rendőrség 11 ' 
hány napig razziát tartott, aminek a következ­
ménye azután az lett, hogy a ’ börtönök ma 
már tele vannak veszélyes emberekkel, aki - 
nek egy részéi, — az idegen illetőségüeket, 
illetőségi helyeikre tolonczolják, s igy
nak helyet a váradi illetőségű közveszelu’» 
egyéneknek.

* Talált tárgy. A Müller-kioszk elölt egy; (.jialta-
'■’) szerkesztőségünkben lelt

azt a tulajdonos kellő igazolás melleit a

kis sárga bőrkötésű; rézkapcsos irnakönyv 
lőtt, melyet a megtaláló 
le, hol : 
veheti.

Ismét az „Újvilág“.
A tegnapi szoczialista sajtópör.)

A nagy vár.tdi esküdt bíróság tegnap i-s111 
szoczialista sajtóperben tárgyalt. . ,

Az Aradon megjelenő »Vjvilág*-mu\
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tak napol a czikkek, amelyeket az ügyészség \ 
inkriminált.

Ebben az egy számban három czikk van 
s mind a három inkriminálva lett.

A felelősséget Török Géza nevű asztalos 
segéd vállalta magára mind a három czikkért.

Úgy látszik azonban, hogy most mégis félt 
helyt állani cselekményéért s igy a tárgyaláson 
nem jelent meg.

A tárgyaláson igen kis számú hallgatóság 
volt jelen s azok is, akik eljöttek hallgatni, 
azok is megszöktek a hideg teremből.

A tárgyalást Millye Gyula vezette, rajta 
kívül a tanács tagjai voltak: Grám Sándor és 
Fasste Pál, jegyző: Nagy János.

A vádhatóságok Balázs Tihamér dr. kép­
viselte.

A tárgyalás megnyitása után az elnök 
konstatálta, hogy a vádlott nem jelent meg, 
ami után megkezdődött az esküdtszék meg­
alakulása.

Az esküdtszéknek a következők lettek tagjai:
Tikos Sándor, Hollósi Géza, Láng József, Jeli­

nek Ferencz, Sarkadi Lajos, dr. Daday József, Bartsch 
Sándor, Szacsvay Ákos, Sávéi János, Stern Sándor, ' 
Kiss Dávid és Winkler Lajos.

Pótesküdtek: Kappel György és Deli Géza. I
Miután az esküdlek a szokásos esküt le- / 

tették, felolvksták a vádlottnak a vizsgáló biró : 
előtt tett vallomását. !•

Ebből kitűnik, hogy a vádlott Török Géza I 
aradi lakos, 21 éves, asztalos segéd s felekezet- ' 
nélküli. Mind a három czikk írását magára vál- 
Jalta s az ezzel járó felelősséget is elvállalta. I

A vádlevélnek, majd az inkriminált czik- ; 
keknek a felolvasása következett ezután. A czik­
kek az »Újvilág* 6-ik számában jelentek meg.

Az első az előfizetési felhívás. Ebben a 
vagyonos, a földbirtokos osztályt támadja meg • 
a vádlott. Elmondja, hogy az urak idáig el­
nyomták a népet, azonban ennek most már ' 
vége lesz, s a czikk végén aztán Dőzsa-íé\e pa­
raszt lázadással fenyegetőzik.

A második czikk sokkal erősebb hangon 
van irva. ‘ |

Ebben a katholikus felekezetet támadja 
meg a felekezetnélküli iró. A czikknek a czime 
»Népbutitás.* Ebben a radnai búcsúval foglal­
kozik, megtámadja a papságot és a vallási ■ 
szertartást. , '

A harmadik czikk azután a csendőrökkel 
foglalkozik. Elmondja ebben az iró, hogy a 
csendőrök milyen brutálisan viselkednek, hogy 
gyakran a tömegbe lőnek, különösen a Balmaz­
újvároson történtekkel foglalkozik.

A bizonyitási eljárás a czikkek felolvasása- i 
val véget ért, s ezután Balázs dr. előterjesz- . 
telte a vádbeszédjét.

Balázs dr. mindenek előtt az Újvilággal ; 
foglalkozik, annak az Íróival s az irályaival.

Megemlíti, hogy minden idáig megjelent 
száma már le van foglalva s melyeknek a 
tárgyalása idáig megvolt, mindre ki is mondták 
a vétket.

Ezután foglalkozik a három czikkel, mind­
egyiket külön vesz vizsgálat alá s kimutatja, 
hogy a czikkekben meg van az izgatás.

Különösen kiemeli a második czikkre vo­
natkozólag, hogy azért, hogy valaki felekezet­
nélküli, azért még nincs feljogosítva, arra, 
hogy egy vallásos félekezetet megtámadjon.

Sikerült beszédjének végén kérte az es­
küdteket, hogy a vádlottra mondják ki — a 
vétkest.

A vád után felolvasták a kérdőpontokai, 
mire az esküktek visszavonultak verdikt ho­
zatalra.

Az esküdtszék verdiktjét Szacsvay Ákos 
hirdette ki a következőkben:

1. Foglaltatik-e az »Előfizetési felhívásban» 
izgatás? 5 igen: 7 néni.

2. Foglaltatik-e a »Népbutitás“ czimü czikk- 
ben izgatás? 4 igen 8 nem.

3. Foglallalik-e a »Háború Balmas-ajvá- 
roson* ozimü czikkben izgatás? 12 igen.

4. Szerzője az első czikknek Török Géza?
12 igen.

5. Szerzője-e a második czikknek Török Géza?
12 igen.

8. Szerzője-e a harmadik czikknek a vádlott?
12 igen.

7. Vétkes-e az első czikk írása által az izga­
tásban ? 5 igen; 7 nem.

8. Vétkes-e a második czikk Írása által az 
izgatásban? 3 igen; 9 nem.

9. Vélkes-e a harmadik czikk Írása állal az 
izgatásban ? 8 igen\ 4 nem.

Az esküdtszék igy a vádlottat csak a har­
madik czikk írásában mondotta ki bűnösnek.

A törvénszék ezen verdikt alapján, a vád­
lottat egy rendű izgatásban bűnösnek mondotta 
ki s ezért két havi államfogházra, öt forint pénz­
büntetésre Ítélte a vádlottat. Ezenkívül elren­
delték a lefoglalt lappéldányoknak a megsem­
misítését s kötelezték a vádlottat, hogy az íté­
letet az Újvilágban tegye közzé.

Az ügyész semmiségi panaszt jelentett be.
A második tárgyalásra a vádlottat előve- 

zelik.

Öngyilkos kovácsmester.
— Saját tudósítónktól. —

Tegnap délután egy revolver dördült el 
az Apácza-ulczán.

Egy régi fajtájú rozsdás revolver volt ez, 
ami hosszú évek során használatlanul hevert s 
a melyet már félig megsemmisített a rozsda, 
ami azért még mindig elég jó volt arra, hogy 
elvegye egy embernek, egy javarkorbeli em­
bernek életét, megsemmisítse a társadalomnak 
egy elégedetlen tagját — sajál akaratából.

Amint ott fekszik a rendőrség asztalán ez 
a rozsdás fegyver, az ember el sem tudja 
hinni, hogy ez a fegyver képes volt egy életet 
megsemmisíteni.

Pedig megtörtént, a fegyver remekül ta­
lált, épen a közepén fúrta keresztül a szivét 
annak az embernek, aki elég könnyelmű volta 
legdrágább kincset, Istennek legnagyobb aján­
dékát eldobni magától.

Az. eset annál megrázóbb, mert ezt nem 
egy fiatal, könnyelműen gondolkozó ember 
követte el, hanem egy meglett korú ember.

Az esetről tudósítónk a következőket közli:
Darabant Ignácz szatmármegyei Petyén 

községből származott ide Váradra, s itt több 
éven keresztül a Kis-pecze utczán mint kovács 
mesternek üzlete is volt, ami igen szépen jöve­
delmezett neki.

Darabant sokáig élt igy boldogságban s 
megelégedésben, mig végre ez év tavaszán a 
felesége betegedni kezdett. Felesége betegsége igen 
komoly volt. Majdnem egy fél esztendeig ellen 
állt az asszony a pusztító kórnak, mig végre 
is győzedelmeskedett a kór s az asszony ez 
év augusztusában meghalt.

Már az asszony betegsége alatt a Dara­
bant műhelye hanyatlásnak indult, az asszony 
halála áfán pedig teljesen megsemmisült.

Darabant a műhelyével mit sem törődött, 
sőt a pálinkára is rászokott, annak a vége az­
után az lett, hogy Darabantot lassankint minden 
megrendelője elhagyta, később pedig a holmi­
ját is elárverezték.

A meghasonlott ember ekkor belépett Bo- 
dánszky kocsigyárlóhoz — munkásnak.

Darabant azonban itt sem volt megelé­
gedve a helyzetével, úgy látszik derogált neki 
mint volt mesternek, másnál szolgálni s ne­
hány nap óta nem dolgozott.

Tegnap délben Darabant még elhozatta az 
ebédjét, azonban azt már nem ette meg.

Délután egynegyed 5 órakor a Bodánszky 
házban levő lakásáról kiment az udvarra, nem 
sokára azután visszament s ekkor követte el 
végzetes tettét.

A lövést senki sem hallotta s igy az ön­
gyilkosságot csak fél 5 óra után vették észre.

Ekkor egyik volt lanoncza Varga József 
bement a szobába s itt megszólalt:

— Darabant ur, nem akar valamit hozatni? 
Darabant nem felelt semmit sem.
A félhomályban a fiú látta, hogy a gazdája 

ott lekszik az ágyon, oda ment hozzá s meg­
fogta a kezét.

A kéz már hideg volt s akkor gyufát 
gyújtott a fiú s látta, hogy Darabant melléből 
folyik a vér, mellette pedig ott hevert a gyil­
kos revolver. Darabant akkor már meg volt 
halva.

A rendőrség részéről a tett színhelyén 
Kápolnay rendőrbiztos jelent meg, aki felvette 
a jegyzőkönyvet s a hullát beszállittatta aboncz- 
házba.

Darabant semmi Írást sem hagyott hátra.
Temetése valószínűleg holnap lesz.

EGYESÜLETEK.
A koldusápoló intézet gyűlése. Nagy­

várad egyik legkiválóbb jótékony intézete: ,a 
Szent Lászlóról nevezett koldusápoló és figyer- 
mek menedék-ház évről-évre mind szebb és 
eredményesebb működést fejt ki a humanismus 
terén. Különösen azóta fejlődik a legszebben, 
mióta az apáczák vezetik az intézel felügye­
lő tét,ellátását.

Tegnap délután ismét összegyűltek az 
intézet egyik termében azok a lelkes férfiak, 
akik buzgósággal, ügyszeretettel, áldozatkész­
séggel fáradoznak az intézet igazgatása és 
előhaladása körül.

Ezen a gyűlésen megállapitolták a jővő 
évi költségvetést, s azonkívül elhatározták, hogy 
továbbra is megmarad ugyan az eddigi czim, 
azonban az intézetre a rövidebb: Szent »László- 
intézet« feliratot függesztik ki.

A gyűlés lefolyása a következő volt:
Winterhalter Antal apálkanonok elnök­

lete alatt a gyűlésen részt vettek: dr. 
Bozóky Alajos, dr. Hoványi Gyula egyesületi 
pénztáros, dr. Hoványi Géza, Fetser Antal 
kanonok, Bereczky Géza, Kucsovszky Lajos 1. 
kanonok, dr. Vucskics Gyula és dr. Schwei­
ger Ede.

Hoványi Gyula dr. pénztáros előterjesztette 
a jövő évi költségvetést, mely szerint a kiadás 
6781 trt 57 kr és a bevételt ugyanannyiban 
állapították meg. Örvendetes tudomásul szol­
gált az előterjeszt s annál inkább, mert a 
számok fényesen bizonyítják, hogy városunk­
nak egyik legrégibb jótékony egyesülete mily 
óriásilag gyarapodott, csak készpénzben van 
az egyesületnek százezer forinton felüli összege, 
nem számítva bele az épületeket és egyéb ér­
tékeket.

Az előterjesztés kapcsán elhatározta a 
közgyűlés, hogy mindazon jóltevőknek neveit, 
kik 1000 forint adománynyal járultak az egye­
sület vagyonának gyarapításához, — nemcsak 
az úgynevezett aranykönyvbe foglalják, hanem 
az egyesületi helyiségben is alkalmas keretben 
megörökítik.

Elnök jelenti, hogy a kibocsátott gyűjtő­
iveken Schlauch bibornok 100 frtot, a kápta­
lan tagjai 170 frtot adományoztak. A közgyű­
lés őszinte köszönetét mondott adakozóknak.

Winterhalter Antal, elnök a közgyűlés tag­
jainak élénk hozzájárulása mellett üdvözölte 
Felser Antalt az egyesület tevékeny tagját ka­
nonokká történt kinevezése alkalmából.

Köszönetét mondott végül a közgyűlés 
Veiszlovits Adolf ezégnek, mely két temetést 
díjmentesen teljesített az egyesület iránti te­
kintetből.

A közgyűlés szeretett elnökének éltetésével 
ért véget.

Igazságszolgáltatás.
Szakáll Pál ügye a kir. táblán

A kir. tábla büntető tanácsa tegnap tár



TISZÁNTÚL (271. sz.) 1898. november 24.

gyalta Szakáll Pálnak a berettyó­
újfalui volt járásbiró ügyét, akit a tör­
vényszék számos hivatali visszaélés miatt 
2 évre Ítélt. A tanács elnöke R i t o ó k 
Zsigmond kir. táblai elnök, előadó Nagy 
Ferencz kir. táblabiró, szavazóin rák U r- 
b á n Adolf, P o y n á r Dénes és M o 1- 
n á r Géza kir. táblabirák, tanácsjegyző 
Nagy József. A kir. tábla az első fokú 
bíróság Ítéletét megváltoztatta s Szakáll i 
Pált 1 évi börtön, 40 frl pénzbüntetés, | 
8 évi hivatalvesztés s politikai jogainak ' 
felfüggesztésére ítélte. A tanácskozás igen I 
sokáig tartott. A temérdek anyagú tárgy 
előadása d. e. fél 9-től 1 óráig s délután i 
fél 4 órától esti 9 óráig tartott.

Harcz a milliókért Sok port kavart, fel 
már az a polgári pör, amelyet a főváros indí­
tott Károlyi Sándor gróf jelien, azért a föld­
árért, melyet a káposztásmegyeri vízmű készí­
tésének czéljára használtak fel. Az Újpest és 
Rákospalota közt fekvő földterület Károlyi gróf 
tulajdonát képezte. A főváros eleinte békés utón 
folytatta a kisajátítási alkudozásokat a tulaj­
donossal, de ez nem vezetett eredményre. Ká­
rolyi gróf közel harmadfél millió forintot kö­
vetelt az egyezkedések folyamán, a főváros pe­
dig csupán 800,000 forintot ajánlott föl s mi­
kor ez ajánlat nem talált elfogadásra, megin­
dította a kisajátítási pört a budpesti törvény­
szék előtt, a mely olykép határozott, hogy a 
telkekért Károlyi grófnak 464.539 írt 46 krt 
ítélt meg. Az Ítélet ellen Károlyi gróf a kir. 
ítélőtáblához felebbezett, a mely Végh József 
táblai biró előadása mellett ma foglalkozott az 
ügygyei, de mert hiányosoknak találta az ira­
tokat, Ítéletet még nem hozott, hanem az ak­
tákat kiegészítés végett visszaküldte a törvény­
székhez.

TÁVIRATOK.
Krieghanimer utóda.

Budapest, nov. 23. (Saj. tud. táv.) 
Krieghammer hadügyminiszter lemon­
dása már legközelebb minden bizonnyal 
várható. Utódjaként Kropatscheket em­
legetik.

A csongrádi felirat a főváros köz­
gyűlésén.

Budapest, nov. 23. (Saj. tud. táv.) 
A főváros mai közgyűlése vette tárgyalás 
alá a csongrádi felirali indítványt. Az el­
lenzék az indítványt megobstruálta. A vita 
végnélküli hosszúnak ígérkezett s az el­
lenzék minden eszközt megragadt annak 
kinyujlására. Heves jelenetek folynak le 
a közgyűlési elnök és a szónokok közölt.

Budapest, nov. 23. (Saj. tud. táv.) 
Heves obstrukczió után a csongrádi fel­
irati vitát éjfélkor befejezték. A fő­
város a parlamenti rend érdekében fel 
fog írni a házhoz.

Parlamenti affair.
Budapest, nov. 23. (Saj. tud. táv.) 

Perczel és Holló Lajos közötti ügy fegy­
veres elintézése holnap lóg végbe menni.

Bánya légrobbanás.
Budapest, nov. 23. (Saj. tud. táv.) 

Resiczán nagy bánya légrobbanás történt, 
melynek 9 sebesültje van.

A francziaországi események
Páris, nov. 23. A »Malin« megerő­

síti, hogy ismét házmolozást tartottak és 

biztos forrásból tudni véli, hogy a lefog­
lalt 43 levél közvetlenül összefügg a 
Dreyfus-ügygyel. Ezeket a leveleket állító­
lag különféle katonai személyek írták 
Esterházy-nak 1894-ben és 1895-ben. A 
nevezett lap szerint most már lehetetlen 
kételkedni benne, hogy Esterházy sze­
repet játszott a Dreyfus-ügyben. Ugyanez 
a lap jelenti, hogy Boisdefíre tábornok 
vallomásából kitűnik, hogy a volt vezér­
kari főnök jól ismerte azokat a tényeket 
a melyek alapján Picquart gyanakodott 
Esterházyra; kitűnik az is, hogy Picquart 
ezredest épen akkor bízták meg az algíri 
és tuniszi misszióval. (Magy. Táv. Ír.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagy várad i heti vásá r.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1898. 

nov. hó 22-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: Ó 10.—. Uj 9 60. Kétsz. búza 
8.50-8.—. Ilozs 8.——7.60. Árpa 5.60—5.10. 
Zab 5.50—5.10. Tengeri: 4.20—3.90. Borsó 
15.—. Lenese 18.—. Bab 6.70. Köleskása j 12.—. 
Burgonya 2.—. 100 kiló lángliszt 17.—, zsemlye­
liszt 16.—. fehérkenyér liszt 15.—, barnakenyér 
liszt 13.50, széna fuvarral 2.10, szalma 0.60 Sza- 
lona 72.—. 6 kiló zsup-szalma —06, 150 dkgr. 
alom-szalma —03. 1 köbm. bikkfa 3.20, tölgyfa 
2.90, cserfa 3.35. 100 kiló marhahús 48.—, 
Öntött gyertya 44.—. Lámpaolaj 44.—. 1 liter 
ó-bor —50. Uj-bor —40. Pálinka —32, Szilva 
pálinka —.80. Szesz 1.—. 1 mm. kősó 10.70. 
nyers fagyu 24.—. olvaszt, fagyu 33.—, szappan 
24.—, birka gyapjú —.—, magyar gyapjú 
—■—> Egy hektoliter ó-bor 33.—, uj bor 
24.—. mész 1.10. kemény faszén ' 1.70, 
puha faszén 1.50, kendermag 's.30. köles 5.— , 
repeze —.-—, dió 16.—, mogyoró 12.—, aszalt 
szilva 12.—. Egy kilogramm savanyú káposzta 
12, szalonna 68, sertéshús 56, juh-hus 32, ve­
res hagyma 8, fog-hagyma 26, bors 1.—, pap­
rika 1.20, barnakenyér 14. Egy liter kőolaj 20. 
1 mm. bükköny —, ] mm. luezernamag------
1 mm. lóhere —, 1 mm. burgundi —.

Forgalmi kimutatás 1898. évi nov 
22-ról: Tiszta búza körülbelül 2000 hltr, kétsze­
res búza 300 hltr, rozs 500 hltr, árpa 200 hit. 
zab 300 hltr, tengeri 2500 hltr, burgonya 800, 
hltr. Labas jószágok: Hízott sertés mintegy 190 
drb, félhizott 220, sovány 210, süldő 370, ma­
lac;: 490, hízott marha 11. jármas ökör 570, 
fejős tehén 300, borjú 290, bivaly 9. juh és 
kecske és 200, ló 341.

Marha ártáblázat 1898. november 22-ról 
Egy pár első rendű jármas ökör 295 —325, egy 
pár másodrendű jármas ökör 200—290, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 120—185, 1 pár fejős 
tehén 86—190. 1 drb. vágó ökör 250 kgr. 63—85.

COAKS
tartós fűtésre legalkalmasabb és le gjutányosabb tüzelő anyag.

Meidinger és egyéb töltőkályhák fűtésére legjobb a gáz-eoaks, mert a gjg: 
súlyosabb és ezáltal drágább mile coaks (Meiler Coaks) sokkal nehezebben 

gjg: gyűl meg. gig:
A coaks ára nálunk 2 írt métermázsánként.

§:g: Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor métcrniá- gig:
zsánként 14- kr. fuvardíjért házhoz szállítjuk a város belterületén.

gjg: Gázfogyasztóinknak kedvezményt nyújtunk a coaks vásárlásánál, a gj-g
mennyiben, ha egyszerre legalább 250 kilót rendelnek ineg9 akkor

•jgg nekik fuvarbert ueni számítunk.
Nagyvárad. 1898. októberben, 

gig: Nagyváradi légszeszgyár: jgig
Az igazgatóság.

1 drb vágó tehén loO kgr.43-64,1 (drb verő- 
borjú 12-18,1 drb. fél éves borjú 16—22 1 <5 
egy éves borjú 22—32, két éves borjú 31—ar 
1 pár hízott sertés 45—85, 1 (pár fél éves 20—94.
1 pár egy éves sertés 35—54, 1 r,ár At 
éves sertés 56-78, egy jó igás ló 50-80 eX 
par ökörbőr 16—21, egy pár tehénbőr G-Ir 
1 pár borjubőr 5—8, 1 pár lóbőr 6 — 10 “

Reich Jenö e Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Buda p e s t, november 2;’> 

Búza márcziusra— — — — _  _  9 ua
Búza októberre -- — — — __ _ __ _
Uj tengeri — — - - — _ __ ,4'76
Tengeri augusztusra — — _  _
Rozs őszre — _ — — — __ _  g - .
Zab őszre — _ __ — __ _  - ’1)K

Értéktőzsde.
Budapest, november 23. 

Az irányzat nyugodt.
Osztrák hitel — — — — — —   353 30
Magyar hitel — — — 381'75
Allamvasut— — — — — — —   353.40
Salgótarjáni — — — — — — — 367,. .
Wagon-kölcsön — — — — — — — 258.—
Villainos vasút — — — — — — 224.50
Magyar leszámítoló — — — — — 252.25
Iparbank — — — — — — —   104 25
Budapest közúti— — — — — _ _ 364.—
Kereskedelmi — — — — — 1011.50
Déli vasút — — — — — — — — 78.—
Rimamurányi — — — — — — — 261.25
Magyar jelzálog — — — — — _ 593 _

B é c s, november 23. 
Az irányzat szilárd.

Osztr. hitel — — — — — — — 35J 75
Magyar hitel — — — — — — 380.75
Allamvasut— — — — — — — 851.75
Birodalmi márka — — — — — 58.97

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 18'18. november 23-án,
Magyar aranyjáradék 4"o — — — — — 119.75
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.75
Magyar vasúti kölcsön aranyban’l,/0"« — — 119.50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/o00 — — UH) —
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 120.—
Magyar földtehermentesitési kötvény ,4uo — — 96.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — -- 100.25 
Horvát-szlavón földtehermentesitési kötvény — 97.—

1 Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 158.75
Tiszabábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön — 188.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.75
Osztrák járadék ezüstben — — — — 100.75
Osztrák járadék aranyban — — — — — 100.70
Osztrák korona járadék — — — — — 120.--
1860. Osztrák áUamsorsjegyek — — — — 101.25
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 1-tD.—
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 353.10
Osztrák hitelintézeti részvény ■— — — — ;J>5<'.—
Páris vista — — — —• — _ — — 953.—
Német birodalmi márka — — — — — .>8.95
London vista — — — — — -- — - 120.3a
Páris vista — — — — — — — — 47.60
20 márkás arany — — — — — — — 11.78

A szűrkes/.tesoi’t felelős:

D?. V V C S K í C S íi Y U L A.

Nyomatott laptulajdonos: Szent-László-nyomda részvénytársaság nyomdájában Nagyváradon’


